

带你

看国宝



扫描二维码  
看更多国宝

开栏话

国家、省级文物保护单位,是一个地区历史文化的硬核支撑,更是一个地域的文明源泉。我市现有全国文保单位40处,省级文保单位107处。它们是省会历史文化、红色文化的突出代表,彰显着鲜明的地域特色。

在文旅融合发展的当下,一些文保单位,还是养在深闺人未识的状态。它们作为文物的价值和意义,还没有得到充分认识和发掘。宣传石家庄文化,这些重点文保单位不可或缺,更是刻不容缓。即日起,本报策划推出《带你看国宝》专栏,旨在更好地宣传石家庄文化,研究城市的历史文化根脉,丰富我市历史文化滋养,提升城市的文化品质。快跟随记者的脚步,一起来了解我们身边的“国宝”吧!

# 京外名刹 古寺隆兴

## ——探访我市首批国保单位隆兴寺

□本报记者 张晓娟

人说河北有四宝:沧州的狮子,定州的塔,赵州的石桥,正定的大菩萨。这里的菩萨,指的就是隆兴寺内的铜铸大佛。在正定,人们亲切地称其“大佛”,而隆兴寺也被称为“大佛寺”。始建于隋朝的隆兴寺,是首批全国重点文物保护单位,中国十大名寺之一,也是许多游客来到正定古城的第一站。冬日余晖中,我们漫步其间,在一砖一瓦、一花一木中,感受这座古寺非凡的魅力。

### “大佛”美名扬

“一部千年文明史、千年佛教史在正定大地激荡!”学者余秋雨到正定游览后如是感叹。到了河北不游正定,是一种遗憾,到正定不看大佛,更是遗憾。谈及大佛,还得先聊聊大悲阁。

大悲阁又名观音阁,是隆兴寺的主体建筑,历代均有修葺。上世纪90年代末,大悲阁内部出现险情,后进行落架重修。正定人对隆兴寺大佛有着深厚感情,当时,著名作家贾大山还曾撰写了一篇《募捐启》,号召社会上有识之士,为重修大悲阁献一份爱心。此项工程总投资3300万元,历时两年有余,这也是我国继西藏布达拉宫之后最大的单体文物修缮工程。

进入阁内,我们就会看到慕名已久的河北四宝之一——铜铸大佛。佛像高约22米,有42个臂,其中40只手,分别执日、月、星、辰、裳带等,其比例适度,线条流畅优美,表情端庄恬静,温和慈祥,实不多见。这也是世界上最高大、最古老的古代铜铸佛像。

相传因佛像太高,当初建造头部时,铜水没等提上去就凝固了,工程曾被迫停了下来。当时有位白胡子老人正在围观,工匠就请教他“老人家,您有什么好办法吗?”老人捋着胡子笑答:“我已是土埋到脖子的人,能有什么好办法?”说完飘然离去。工匠从他的话里悟出了屯土的道理,很快铸好了大佛的头部。遥想一千多年前,没有机械化,人们完全凭手工操作铸就了如此高大的铜像,不得不感叹这是冶金铸造史上的奇迹。

冬日寂寥,白鸽从树梢跃起,打破寺内午后的安静与肃穆。悠然而逝,时光在这里流逝……而这座京外名刹,除去文物价值与建筑艺术外,也成为了古城文化生活的重要组成部分,永远地载入当地人的文化“基因密码”。

### “六最”冠古今

作为一所皇家寺院,隆兴寺内,汇聚大量珍贵的碑碣、雕塑、壁画等,是古代艺术的一处宝库。其中我国早期最大的转轮藏,“隋碑第一”的龙藏寺碑、我国古代最精美的铜铸毗卢佛等六处文物堪称全国之最。

继续行进,穿过大觉六师殿遗址,映入我们眼帘的是六最之一的摩尼殿。它的绝妙之处在于建筑的布局形制奇特,平面呈“十”字形。正方形殿身四面正中各出一山花向前的歇山式抱厦。其檐下斗拱宏大,分布疏朗,柱子用材粗大,有明显的卷刹、侧角和生起;殿脊、飞檐曲线自然流畅,观之令人赏心悦目;那微翘的四角,如振翅欲飞的大鸟,极具动感与美感。

摩尼殿被誉为宋代“营造法式”之典范。就连数次来正定考察的著名建筑学家梁思成先生,在看到摩尼殿的建筑格局后,也曾禁不住拍案叫绝,连连惊叹“只在宋画里见过”“许多精美的构造,让我们高兴到发狂”。之后,他在著述和教学中将其作为实物罕见实例,列入《历代木构殿堂外观演变图》,永载中国建筑史册。

隆兴寺六最之中,最美的要数位于摩尼殿后面的那尊五彩倒坐观音。她头戴金光闪闪的宝冠,身披五彩缤纷的璎珞,面庞端庄秀丽,神态优雅安详。智慧深邃又含笑的眼神微微向下俯视,无论你从哪个方向望去,她都在和你对视。鲁迅先生称她是“把神人化了”,誉之为“东方女神”。如今北京鲁迅旧居的书桌上仍有倒坐观音的照片,著名作家铁凝在其《正定三日》中也对其进行过生动传神的描述。

### 寺大山门远

初到隆兴寺,总会让人疑窦顿生,这么雄伟的一座寺院,怎会没有山门?这时,正定的老百姓会笑眯眯告诉你:“寺大山门远,山门在河南”。

据传,唐太宗李世民曾派尉迟恭监修大佛寺,当主体工程完工,只剩山门未建时,尉迟恭突然听说唐王要斩秦琼,救人心切的尉迟恭立刻驰奔京城欲欲搭救。施工的工匠们不敢擅自建造山门,一路追赶尉迟恭去请示。众人追到河南境内时,才赶上尉迟恭。工匠问:“山门修在何处?”急着赶路的尉迟恭未加思索,将手中马鞭向地下一指,随口答道:“就修在这里吧!”于是,正定就留下了山门修建在河南的说法。

虽然这里没有山门,但寺门前正对天王殿的“双龙照壁”,弥补了这一缺憾。此处照壁由绿色琉璃砖瓦雕饰,远远望去流光溢彩。壁心均为菱形琉璃浮雕,前作牡丹图,后为二龙戏珠。牡丹花开富贵,鲜亮夺目,而戏珠的二龙更是活灵活现,栩栩如生,颇为壮观。宫墙红、琉璃绿反差强烈,让人印象深刻,这也成为了隆兴寺的一绝。

山门成谜,历史上,古寺也曾两易寺名。寺院初建,名为龙藏寺。至唐中宗时期,龙藏寺奉敕改名为“龙兴寺”。康熙四十七年(1708年),这里的建筑香火达到鼎盛时期,被誉为“海内宝刹第一名区”。两年后,康熙赐额“敕建隆兴寺”,自此“龙兴寺”更名为“隆兴寺”,并沿用至今。

# CBA 北京胜四川

1月6日,在吉林长春进行的2021-2022赛季CBA第19轮比赛中,北京队以93比78战胜四川队。图为四川队球员朱松玮(右)在比赛中防守北京队球员王少杰。  
新华社发



## 冬奥会火炬“装上”科技的“外衣”

新华社上海1月6日电 距离北京冬奥会开幕的日子越来越近了!在上海石化厂区的车间内,工作人员们正忙着组装北京冬奥会和冬残奥会火炬“飞扬”。按计划,1200支火炬必须在1月中旬前运往北京。

2021年2月4日,在北京冬奥会开幕倒计时一周年活动上,火炬“飞扬”揭开面纱。不仅有漂亮的外观,“飞扬”的外壳也蕴含着“黑科技”。中国石化上海石化公司副总经理黄翔宇表示,火炬的点火系统全部包在外壳里面,从外面是看不到的。火炬的外壳采用了碳纤维材料,手感非常轻。

中国石化上海石化创新研究院总经理林生兵表示,碳纤维的质量只有钢的1/4左右,但是强度是钢的7至9倍。这次,研发团队用碳纤维与树脂形成的复合材料来做奥运火炬,堪称世界首创。

## 中国足球五超联赛落幕

### 河北石家庄福美获季军

本报讯(记者 刘真)1月5日,2021赛季中国足球五人制超级联赛在山东滨州结束最后一轮,河北石家庄福美队最后一战3比1战胜宁波慈溪观海卫队,获得2021年五超联赛季军。

2021年五超联赛从2021年5月开赛,10支参赛队伍经历了宁波慈溪、贵州黔南、宁夏银川、山东滨州四个赛区的十八轮角逐。在此前三个赛区的比赛结束后,福美队排名积分榜第一位。但是在第四阶段与深圳南岭铁狼、杭州钱塘湖大两场夺冠直接对话中惜败,最终获得2021赛季五超联赛季军。

河北石家庄福美五人制足球队成立于2010年,最初主要由足球爱好者组成。经过几年快速成长,2018年1月,该队正式成立了职业五人制足球俱乐部,并于当年参加全国业余五人制足球赛。2018年、2019年福美俱乐部连续两年夺得世界小球场足球赛中国区冠军,并代表中国分别参加了在葡萄牙和希腊举办的世界小球场联盟世界杯。

2019年,福美队首次参加中国足球五人制甲级联赛并获亚军,成功获得五超联赛资格。上赛季,福美队首次参加五超联赛就获得第四名,2021年,俱乐部又聘请了“冠军教练”李建磊为主帅,并引进多名国脚级球员以及韩国五人制国家队队长申宗勋,球队实力进一步提升,最终在联赛中更上一层楼,获得五超联赛第三名。在新一期的五人制国家队集训名单中,福美有陈喆、排黑尔、冯维、郑磊共4人入选。

英联杯

## 切尔西胜热刺



1月5日,在英国伦敦进行的2021-2022赛季英格兰联赛杯半决赛首回合比赛中,切尔西队主场以2比0战胜托特纳姆热刺队。图为切尔西队球员卢卡迪(右)在比赛中与托特纳姆热刺队球员桑切斯拼抢。  
新华社发

## 中国女篮公布备战名单

### 郑薇任代理主教练

新华社北京1月6日电 中国篮协6日公布了女篮国家队备战世界杯资格赛的名单,共有18名队员入选。许利民因身体原因不再担任主教练,原助理教练郑薇代理主教练。

刚刚夺得中国女子篮球联赛总冠军的内蒙古队共有黄思静、李月汝、李一凡、潘臻琦、杨力维、张茹6人入选。其他队员包括武桐桐(山西)、金维娜、罗欣楠(江苏)、李缘、王思雨、杨瀚瑜(山东)、杨舒予(广东)、高颂、韩旭、李梦(四川)、王丽丽(新疆)、唐子婷(北京师范大学)。

中国女篮将于1月10日在上海崇明体育训练基地开始集训,女篮世界杯资格赛将于2月10日至13日举办。预选赛每个小组的前三名球队晋级正赛,中国女篮将在贝尔格莱德与法国队,以及两支非洲球队尼日利亚和马里队争夺正赛入场券。

中国篮协在公告中称,因身体原因,许利民不再担任国家女篮主教练,转岗担任奥运备战执行专员,继续为国家队建设效力。国家女篮原助理教练郑薇代理主教练。

中国篮协为全力备战2024年巴黎奥运会,于近期成立了国家队建设委员会,将努力把握世界篮球运动趋势,系统推动国家队建设的开放、交流、融合,持续提升国家队核心竞争力。

### 因没有接种新冠疫苗

## 德约科维奇澳大利亚签证被拒

新华社悉尼1月6日电 世界网坛男单头号选手德约科维奇5日晚抵达澳大利亚墨尔本机场后,被拒绝入境并随后被注销了澳大利亚签证,还面临着被迫离境的可能,澳网参赛前景黯淡。

澳大利亚总理莫里森6日在社交媒体上证实了这一消息。莫里森说,德约科维奇的签证已经被注销,在入境问题上,没有人可以凌驾于规定之上。在随后的新闻发布会上,莫里森表示,德约科维奇必须提供因医疗状况无法接种新冠疫苗的“令人满意的证明”,“如果证明不足,他将不会受

到任何不同于其他人的对待,他将乘坐下一班飞机回家——对德约科维奇不应该有特别的规定”。澳大利亚边防部门6日也发表了一份简短声明,表示小德未能提供符合澳大利亚入境要求的合适的材料,他的签证随后被注销。边防部门还强调,未持有有效入境签证或签证已被注销的非澳大利亚公民将被驱逐出境。

据澳媒报道,小德此前在墨尔本机场被扣留了8个多小时。目前他正待在一间酒店里,处于边防部门的监控下。